

都市人文 赵情怀

# 静待花开

□水沐菁华

那年搬家后，姐姐送给我一盆花。那是一盆叫不出名字的花，在被姐姐养了许久之后，它一点儿起色也没有，不开花不长大，只光秃秃地竖着几根茎。所以，当姐姐听说我要找些植物净化空气时，就把那盆花送给我了。

就这样，那盆花到了我的家里。

因为了解它的“过去”，我就没把它和那些用金钱“请”回来的花放到一起。只是随手扔到了阴面次卧的窗台上，想着等房间里的空气净化得差不多了，就把它搬到楼下草坪上，让其回归大自然。

别的花我精心呵护，定时晒太阳，定时浇水施肥，可它却从来没有享受过这种待遇。我只是在给别的花浇水的时候，顺手给它浇一点儿，反正不会额外去费心。

自从到了我家，它就被我扔在那里，再也没有挪动过。用来栽种它的容器也不好看，是一个生锈的铁质罐头盒子，即将烂掉。

它就这样被我忽略着，无视着，一天又一天。

这样大概过了一年时间，某一天我整理房间时，目光突然碰触到了它。我这才注意到它变了，比刚到我家时茂盛了，生出了很多嫩绿的枝权。

我忽然生出了怜悯之心，遂将它搬到了阳台的大花架上，让它归队。而它似乎为了证明自己，在之后繁殖得更快了，也就过了两三个月，就有了爆盆的趋势。我有几分喜欢它了，开始给它浇水施肥，并移栽到了一个大花盆里，以此来弥补自己曾经忽视它的愧疚。然而，没过多久，它就开始腐烂了，新滋生出的枝权也萎缩了。

此时，我并没有反省自己，以为它不适合过有阳光的日子，就是该受冷落的命。于是，我把烂掉的茎剪掉后，又将它扔到了一个角落里。冬天，它没有被我搬进屋里，险些被冻死。当然，我也没有再去重视它，是去是留，随便吧。

接下来的时日，我因为陪读又搬了住处，这个家暂时空置。当然对那些花花草草也就没有给予太多照顾，只是偶尔回去的时候关照一下。

今年夏天，女儿参加了高考，等高考结束那天，我们晚上搬回去的时候，我因为去阳台放东西，意外地发现那盆花竟然开

满了枣红色的大花，每朵花分为五瓣，花瓣上面长满了可爱的茸毛，端庄而高贵，此外，还有好多大大小小的花苞等待开放。

瞬间，我一下子从紧张的陪读生活和高考中解放了出来，笑容也绽放开来。原来，它可以开花，还开在了我的心情亟待释放的时刻。我数了数，一共16朵，而这个数字，又一次让我惊喜。

我用手机软件对它进行识别，答案却是“无法识别”。我不甘心，又从网上搜，最终搜出一款跟它茎相似，但花色和花形有所区别的花——大豹皮花，因形状像海星，又叫海星花。

我想，以花的形状，也叫它“海星花”吧，海之星星，多么美妙。

那晚，我静静地看着那盆经历了起起伏伏命运的海星花，忽然生出许多感动。它任世事左右摇摆，被善待也好，不被善待也好，只管按着自己的步伐行走，不紧不慢，在自己该有的花期里绽放自己的精彩。而我们这些赏花的人，只需安静等待，心怀爱与真诚，相信花儿该开的时候自然会开。

(作者:石家庄市裕华区居民)

# 信封上的秘密

□祝会敏

吟诵“云中谁寄锦书来，雁字回时，月满西楼”的岁月，已经尘封在记忆中，一如这落上灰尘的小匣子，多少年没有沾染烟火气息。习惯了柴米油盐，习惯了不再回忆过往，但是当看到记忆中的老物件时，总会在心底浮现某件事、某个人，和藏在心底最深处的那个依稀的影子。

1995年，校园盛行交笔友，我也通过书信传递认识了肖哥。和他传递书信，开始时仅仅是为跟风，为了倾诉心中的郁闷。那时候，家庭条件不好，为了早一点儿找个工作，我放弃了读重点高中，进入一所我并不喜欢的中师学校。放弃高中，失去上大学的机会，是我当时最大的遗憾。每每在信中，肖哥讲述他在大学生活学习的点点滴滴，我都很羡慕，就如同我自己也在那样的大学读书似的。

可能他并不知道，千里之外，有一双羡慕的眼睛在盯着班级的信箱；他并不知道，他让我感觉想象中的大学校园似乎不再那么遥远；他并不知道，那个负面情绪超多的小妹妹似乎找到了主心骨。

在通信的第二年，他竟然来到我的学校，见了我一面。临近暑假的某个星期天，有人告诉我楼下有人找我。我见到了肖哥，就像做梦一样，他穿着白衬衣，蓝黑色的裤子落了一层灰尘。他竟然是骑自行车从千里之外赶回老家，顺路来看我！

我的心情无以言表，陪他走在校园的路上，我诉说着自己青春期的无奈与困惑。他善于倾听，又能抓住重

点。他告诉我，大学梦有很多种方式可以去实现，比如自学考试、函授教育、电大夜大等。尤其是自学考试，只要下了功夫，几年就可以考下来。

肖哥的来访，给我的世界打开了另一扇窗户，我真的报了自学考试。但我听说自学考试太难，一大本书，不知道从哪里开始学。这周的信又寄来了。肖哥每次都会在信封背面写一句话，比如“书山有路，学海无涯”，比如汪国真的某一个诗句，印象最深的一句话是：“能用水溶解的物质，我们就用水溶解；不能用水溶解的，我们就用王水，把这一切都准备好了，世界上就没有溶解不了的。”

这次的来信，在信封上肖哥没有写什么，但有一张卡通贴纸。正当我暗暗发笑的时候，我的同桌拿起信封吐槽：“你看你那个笔友多神经！还学小姑娘弄花花绿绿的贴纸……哎，贴纸下面有东西！”

揭开贴纸，是一张小纸条，上面写着一句话：找对学习方向，你能行。后来的信，不是鼓励我努力学下去，就是教给我一种学习方法，比如“重复是学习之母”，比如“举一反三，开拓思维”等。

转眼过了这么多年，我望着小匣子里整整齐齐的信笺，感觉每封信都是一份鞭策和激励。很多次，在我生活学习不顺利想要放弃的时候，我总会拿出来翻看。

我想对肖哥说，不管你在哪里，我都由衷地感谢你。现在的我，已经实现了我的大学梦，取得了一个大专、两个本科毕业证，我没有辜负你的支持和信任，也忘不了信封上别出心裁的鼓励的话语！

(作者:石家庄市栾城区居民)

# 母亲的米粥

□高慧琳

记不清从什么时候开始，我家的一日三餐，米粥是必不可少的。辛劳的母亲每天早早起床，别的事顾不上做，先进厨房开火，熬上满满一大锅米粥。这一锅米粥，够全家人满意足地喝上整整一天。

母亲熬制的米粥“内容”极其丰富：大米、小米、紫米、燕麦、红小豆（夏天是绿豆）、黄豆、黑豆、花生米、红枣、枸杞……凡是能想到的家里有的可以上锅熬煮的食材，统统被母亲淘洗干净，扔进那口已使用多年的高压锅里。想来，中国的“粥文化”应该自古有之，传承已久，不过，只有小学文化程度的母亲对此并不了解，也毫无兴趣，更不会去深究。她一心只想让她的孩子们以及重病卧床的老伴儿，能够细细品味一碗营养丰富、温润绵软、入口即化的米粥。母亲也并不懂得各类食材的营养搭配，但是她却坚信：食材越多样，营养越全面。而我，时常在下班之后，进门，急急地询问母亲一句：“有米粥吗？”母亲回答：“有！”于是我不顾一切，先盛一碗温热的米粥灌进肚，安抚一下自己焦渴不已的肠胃。此时，更为欣慰畅然的是我身旁的母亲。

女儿自出生后，一直由我的母亲带着。至今记得，有一天晚上，我吃过晚饭抱着女儿，彼时她刚刚开始学说话。怀里的女儿冷不丁冒出一个字“粥”。但是，女儿发出的音不是很清晰，我全然没有在意。一旁的母亲问道：“她说什么？”我说：“不知道。”许是女儿听懂了我和母亲的对话，她紧接着又说：“我喝！”这下，我和母亲都听明白了：她要喝粥。母亲赶紧为我的女儿盛了一小碗尚冒着热气的米粥。看着她用小嘴喝粥的样子，我的母亲心里那个美啊：她咿呀学语的小外孙女居然会主动要米粥喝了！

父亲患突发性脑出血猝然病倒，迄今已近12年了。一年前，在一次体检中，居然查出了父亲血糖偏高。母亲急坏了，查手机、看电视，到处搜寻能够降低血糖的各种偏方。当她有一次在报纸上看到白山药适合父亲食用之后，如获至宝。于是，在她后来每天熬制的米粥里又增加了白山药这种食材。

母亲的米粥，朴素、平淡，绝对算不上美味至极，却妥帖、舒适，已然不可或缺。母亲的米粥，恰如母亲对全家人深深的爱，入胃，更入心。

(作者:石家庄市裕华区居民)

# 炖菜里的爱

□刘云燕

下班时，爱人打来电话，说：“快回家，我做羊肉炖白菜给你吃！”寒冷的日子里，一想到那锅热腾腾的炖菜，就让人垂涎欲滴，我欣然加快了回家的脚步。

爱人是个烹饪高手。虽说“好汉不提当年勇”，爱人却还是时常自夸：“我是干一行爱一行。”那个时候，爱人还在部队，下连队时做司务长，面对一连人的吃喝问题，自是费了一番脑筋，不仅荤素搭配，花样翻新，自己利用下脚料腌制出独具苏北风味的小菜，还给它起了一个美丽的名字：苏北相思豆。

也就是从那时开始，爱人练就了烹饪的好本领，自有几道拿手好菜，这羊肉炖白菜就是公认的一道美食。爱人做起饭来，动作麻利。你不用进厨房，只听得厨房一阵“砰砰”的响声，只需几分钟，白菜就洗好了、切好了，羊肉也准备好了。

似乎怕我偷学技艺似的，爱人只让我坐着等着吃饭。只见他将火开足，先将准备好的各种小料依次放入油锅，油烟机“嗡嗡”地响，原材料在锅里翻炒着。爱人之所以做的菜好吃，我得出的结论是“下料足是关键”。爱人做菜放料多，诸如葱、姜、蒜，准备得极多，要充分爆炒出它们的味道来。

当香味飘出来，爱人才不慌不忙地放入白菜和羊肉，只听得“咕嘟、咕嘟”，大锅里开始慢慢炖菜了，等白菜炖软了，再放上一些泡好的粉条，这是我的最爱。伴随着“咕嘟”声，那香气也袅袅地飘出来。掀开锅盖，满屋飘香，窗玻璃上都是一层水汽，屋子显得温暖十足。

尝一口炖菜，就品出了“香”。羊肉的鲜美，白菜的醇厚，都是刚刚好。羊肉的味道已经浸在菜里、汤里，还有细细的粉条，也散发着香气，吃起来口感棒极了。于是，在冬天，羊肉炖白菜就成了我们家的“保留曲目”，每当感觉口中无味时，一锅热腾腾的羊肉炖白菜就浮现在脑海中。

每次吃饭时，我们喜欢围坐在一张小圆桌前，桌上是羊肉炖白菜，我们每人盛一碗米饭，吃得不亦乐乎。吃到最后，连汤都会喝得干干净净。酒足饭饱之时，整个人也吃得暖和和，浑身上下洋溢着幸福的感觉。

爱人有句名言：“吃好了，心情才好。”为了兑现这句名言，爱人总会想办法给我们做各种各样的美食。而每天下班前的电话，必是征询晚餐意见的。慢慢的，我们之间也形成了一种默契。

我不禁想到了一句话：唯有爱和美食不可辜负。在这平凡的尘世间，我愿意和你一起吃无数顿饭，愿意在日复一日、一日三餐里为你添副碗筷。

爱人用行动，用每天普通的一粥一饭，一锅热气腾腾的炖菜，表达着一种深爱，一种在平凡岁月里愿意彼此相知相守的承诺。爱人打电话时说的那句话：“回家吃羊肉炖白菜。”我听懂了，他分明是说：“让我们一起牵手，享受人间最美的美味和亲情。”

热腾腾的炖菜里，有一种深爱，他不说，我却读懂了……

(作者:石家庄市桥西区居民)